
rá con los 64 treinta y d^s ,como fe vé cdramente ,y"eítank
quatro partidas en continua proporción, corno 16. á $%. a{¡
32.a 64. Yfife multiplican las dos cantidades de los extremos
que es 16. y 64. uní por otra, ferá igual al produelo que falier
lomultiplicado de las dos partidas que caen enmedio, que e
efte exemplo fon 3 2.por 3X. que la una es fegunda ,y la otr
tercera.

Otro Exemplo. En 365. dias que tiene el año > tengo de ren.

Ira
3646. reales ; en 24. dias

quanto tendré? Sigo la regla m
cha 1Multiplico la fegunda par.
tida,que es 24. por la tercera
partida 3 646. y ferá el produclo
87504. Parto efto á los 305. y
faldrá al cociente 239. y ií?
abos ,que es lo que correfpon-
de á los 24. dias.
I Efte modo de hacer efta ré«
Igla de tres direcla ,multipií-
Icandoel fegundo por el terce-
to,ypartiendo el produelo ai
Iprimero,es el modo mas 11

3 6 f 5 64 6— 2 4—
M„

4f6' 14584<> 7X9x

6 "f 6 87504
|Qj2d

365

239 a*

mun que fe eftiía , aunque pe
otros modos fe puede refolver qualquier a gueftion de reglaI

funple direcla|
Modo fegundo.

Exemplo i. Siun Oficial en 12. días gana Té. ducados,^

\u25a0
18. diasquantos ganará ? Partafe el se-
gundo numero 16. al primero ix.faíe 1
cociente uno,y tercio :multipliq,je'c

efte uno, y tercio por eí tercer nurn^
ro 18. producen 24. ducados ,que eSl

que gana en ios iS. días.

n
—

16
—

18^—24
18, ?

x1
I
I

—
«

24
Diferencia tercera.

Exemplo. Pedro en20.rnefesganó 8o. ducados en 36. ff
'"
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\u25a0que
ganara? Partafe el tercero 3 6,

por eí primero 2 o. íale al cocien-
te uno , y quauo quintos; ir.u'.ti-
pliquenfe por el fegundo 80. y pro-
ducen 144. que es lo que ganar
rá.

jo-So- 3¿__ 144

3*
2 o 80

I-í
5 quarto. Saldrán íos mifmos

\u25a0i 4 4. fi el pr'mero
Iparce los faldrá
Iquarto efte quarto por
Itercero numero 36. y falen al

|te los mifmos 144. que gana, como por el otro modo.
I , ¿Pailita diferencia. También faldrá lo mifmo partiendo el
primer numero por el tercero, y el cociente fe parte, por. el
fegundo, y faldrá los mifmos 144.

\u25a0s
tiene uno de renta 3*4. rea-

les ,en 5-6. que tendrá ? Pues
?artafe el primer numero 30.
>or el tercero y 6. y fale al cú-
nente 15- 28. abos : parranfe
;ftos a! numere fegundo 35-4. y
aldrá a! cociente 660. icales,

quarro qudtos de real ,que
s lo que tendrá de renta.

144

30—35-4
—

56
—

66 o1
3° 9 9 12

15

¿- !x¿ >L 54

CAPITULO X.

Refuelvenfe algunas cuentas neceffarias por
la regla de tres.

I%*< ?S d5cho el modo de orden a^ la regla de tres,
dd!,, , günos £xe^pIos necesarios, en que fe exercite*^ua rcgu»

' *
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\u25a05.
á ?. por 100. quancó fcncá cn*año j Por regla general fe fo!multiplicar h cantidad ,por lo qp'

dicemgana por 100. y á Umul¿
píicacion fe han de quitar las ¿
cifras deja mano derecha 5 y loc¡;
queda acia el lado izquierdo, es k
que renta al año. Pues muítipüc;
los i2f7,f.por 5. fon 6*875. "Quit¡
las las dos cifras primeras, qug fe
los 7?. yquedan 6*8,reales, que. e
loque ganan al año» Las dos Ierra
que fe quitaron haganfe maravedifc

. por ía regla dada ,y quícenfe las dc
letras primeras s y fon mas %y>ts$

„ r_- „._ w. otras de mas, ó menos premio.
También ferá lo mifmo,ordenando la regla de tres dicha.

diciendo: Si 100. ganan 5. quanto ganarán 12575. Muhipik;
la cantidad por^.y lomultiplicado ,partido por ioQ.dgr|ío¡
¿28. como en la de arriba*

12*7?
S"

628 I 75

7 5

2380
i7

M5°

Modo de bajear loquefegana por ioo. en qualquier cantidd,

Pregunto :De 12000. baxado el 5. por 100. quanto quM
Lo primero, fe ha de faber lo que gana dicha cantkfc

I"
-

á 5. por ico, Muldpíiean¿
por f. y quitando las dos lf

r % o a ó eras ,ganan &oq, los quaífl
60,0 fe han de rallar de los nocí

»r* ;:
. '*-*-« y el reílduo j14110. es lo$

1 140 o queda ,bagado el £.por soo>
\u25a0 E%ernfio% 9 T>§%9i9%.h%%%da $1 %\u25a0:

Ipor ioo*quan«Q queda \ Sig.afe la rfl
muleíplkando la camídad por i-j-

B|/ quitadas las dos letras , qfl*"í
íos guales basados de ll

\u25a0
*

s fe -guédan ea llrKpío 2,8057*^

nooo
5

éOO \ 00

-
2

4t4 1 a

5 8784
? A. < Q "i

7 54[go
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Wlapar afaber deqnalqsier cantidad, que efe unido priscipai, •
\u25a0 réditos ,asan tos fon losréditos 3 j>quanto elprincipal.
iReguntoá uno; Remiten defde Madrid a Sevilla í20ooí
Ireales, en los quftes vienen juntamente los réditos que
i ha ganado elprincipal en un año a f.por loo. quanto' esprincipal ,y quanto los tedíeos?

m
--

Por regla general fe ordenara
una regla dc tres , diciendo :Si
105. me dar. f.que me darán 12000?
Sigo la regla, de 3. y vienen $-71.105
qua.les fon los réditos 5 y reliados dé-
los 120Ü. quedan en 11429. que es
el principal. La prueba es, el prin-,
cipal^ hallado,- multiplicarle por 5^y quitando las dos letras ,vendríasios mifmos 571. de réditos.

oí*«j
—

11000

60000
07*53

o 14i'of

57" «

Otra. Un TaíTador de Joyas eafsd una alhaja en 360. ducasos de plata, y la dan entre mitad, y tercio. Preguntafe, enuantos ducados queda » Por regla general fe dirá, fii*.que

-
aneny en qué quedaran 360? Sigafe la regla de 3. y quedann 1yo.ducados ,que es lo que vale la dicha alhaja ,vendidaocreimitad, y tercio jy afsi por efta regla fe hará qualquier*us je oirczca»

Per otro modo (tn regla de tresfaldrá lo mifmo.
3 6o

í
2

—
2 SE m-ulripíican ios 3 6 o. ducados dc pía-,

ta de Ja Tafta por dos, y medio, pro-cede 900, Saquefe el fexto dc eftos, y fer*
los mumos 1 f o, ducados»710

í 80
0¿r$ m&de,

poo

TAMBIÉN fe hsce facando dejol
»/o. que vale la Taffa.ía goarca pata

Se¿ y fumada con los 3 £0*. fon 450, Sa-
\u25a0i JO
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quefe el tercio de eftos 450. fon los mif-
mos 1 ? o. que vale la Joya.

3 60
9o

r-

Una alhaja la dhn entre tercio ,y quarto § en
<¡ue ducados queda l.

450

150

EStá tallada una alhaja en 2.40. ducados
de plata ,y la dan entre tercio ,y quar-

to j quanto .valdrá? Saquefe lastres quartas
partes de los '240. y ferán 180, que fumados
con los 240.f1.acen 420. faquefe el fexto de ef-
tos,y es 70. que es el valor de la alhaja 5 y lo
mifmo ferá filacantidad que vale la alnaja,
fegun h Taifa,femultiplica por Mete octavos,

y de loque procede facar la tercia parte ,y
falen los mifmos 70.

240
180

4 2 o

7*

* 4 o

g 168
00 o

2 1

Reglan que llaman al rebatir ,b conducios de cmduAwnes,

7 Pregunto : 20000. reales ai r.
tir á ?.por ¡00. quanto gmaoah
Oroeneíe ur;a regía de 3? y por r
general fe ha de decit¿ Si itMoan y.qué me darán 20000c SIgo-li
gd, y vienen 95- 2. reales,) if a

3 ugana fien a 8. por 100. fe ha de
cir ;Si 108. me dan 8 que me dar
cantidad que fe ofreciere lYü ga

«ecir: Si 112. ganan ia. 2 aísi'q

&05-
—

r
—

20000

io o o ó o
O O' f r <\u25a0 q

O24
10f

40
5> 5 2 y-L

ÍG<

í£ a i2.por 10O< f2 ka¿;
quiera ganancia,
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Por otro modo la m'fma operación.*

2000000 10000 .
om 5*°1 l90 47 l0

o o oo 6 . »\u25a0
•

Por regla general fe
ha de añadir á la can-
tidad dos ceros ,y fe-
rán ios dichos 2000000

y por fer á y. por 100.

105
09f2 40

¡^047 105 \u25a0íc ha de añadir á los y 0

(ciento y
qnc ferá e! partidor ,y faldrá al cociente 19047, y £5 abos.

Reftefe efto de los 20000. y quedan 252,. y 4- abos, como
105

cn la de arriba.

105

Regla de faber lo que fe gana al milla*-.

P Rejunto :iiooo limones á 15- reales el millar,quanto
importan. Muítlpllqueíe la canudad por 1f

- y á la muid-

\u25a0plicacion
qukenfe las tr rs letras dc la mano

derecha ;y lo que queda á la izquierda es
lo que importa , que en efte exemplo fon
180. y afsi ,por regla general fe ha de hacet
lomifmo en las que fe ofrecieren femeján-.
tes á efta. Y filas tres letras qiie fe quitan

IfueíTen guarifmos , haganfe maravedifes ,y
quitenfe las tres cifras primeras ,y loque
quedare defpues, fon maravedifes.

I2 O O O

60000
12000

180 Jooo

Regla para faber de una partida de Ladrillos fu otra cofa ,a túnl$

el tooo. a como fale por too.

IO O O __» £0
__

100

So PRcgunto: A yo. el millar '1
como fale por ioí? Se firma

una regla de 3. diciendo : Si
1000. valen <;o que valdrá too?
Sigo la regla, y faldrán 5. que es
loque vate cada 100.

Un Labrador cogió de cofe- 3.
cha 3 54o.fanegas de trigo 5 quan-

JOOO
oo o o

Io o o
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Edlrde diezmo ? Quitóla cifraprimera ;qüe etelcercr*lan 354.1asquales fon las hanegas que debe al diezmo'fequi fe vé, 374 } o Si ja cifra que fe quita fueffe numero,
fa celemines, multiplicando por 12. que tiene unahane^[ala multiplicación fe quitará la letra primera, y loqua

S
izquierda fon celemines > como fí fuellen 778. ha-
fe ha de pagar el diezmo ,quito la letra primera.y debe j?. hanegas. El 8. que aparté hagafe ce-
smines ,multiplicando por 12. fon 96. Quítatela
:tra primera ,y el 9.que queda > fen celemines,

el 6. que fe apartó para minorarle mas, mdti-
üquefe por 4 quartiilos, y fon 24. Quito la cifra
rrnera de la derecha ,y el dos que queda, fon
uartilios.

;b-

id

r18
1 2.

i1 6
4

\u25a0IIMQtísrlendo
faber á 20000. el tooo. á como

Cale por 100. ordencfe unareg'ade tres
SI 20000. valen 1000. qué valdrá 100? Sigafe la

,y vendrán 5-. que es lo que vale cada ciento.

U

Modo de hacer la cuenta de rateo.

3 ff J'o
5 UNO dio a ganar por tierna

po Je un año 3 5 5-90. rea-
les á s". por 100. y á los echo
mefes fe los bolvieron :quanto
ha de pagar por los ocho mefes
que los tuvo ? Multiplico los
3$-?90. por <;. y quito las dos
letras primeras , y quedan
1779. i.qué ganaré en el año?

"
t 7'79\&

IOO

s 2
—

17794

M*3*
aota fe forma una regla de f¿
diciendo -: Si en doce mefes

02074
2 00

que tiene el año, ganan 1775?
-

en ocho mefes qué ganará?
Sigo la regia ,y les toca á los
echo mefes 1186 i.cerno eftad

xa o
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u iüara faber ,jor el valor de los réditos ,quinta es la qu&nüdad
M r del principal, de que vienen.

\u25a0que
le renta en cada un año 460a;

[uiere faber quanto valdrá el prin-
ipal ,ó jo que vale la dicha cafa,

'ara hacer efta cuenta, fe ordena
ma regla de tres ,diciendo :Si 5.
leréditos, me vienen de 100. de prin-
;ipal,dc donde vendrán 4000 ? Sigo
la- regla, y viene al. cociente 8-cooo.
reales ,y tanto vale la cafa. Efta re-
gla la fuelen formar los Maeftros de
Obras ,para taílar alguna cafa :y fo-
eran ,y gradúan el parage ,y eftado
ompuefta? pues unas fe regulan a mas
arreglándole el Arquitecto á efto que. - , - ¡r. ,'

'"

lé arbañiíeria ,que tiene 50. pies delongitud, y de alto 30. y de grueíTo 4. pies, le tuvo de cofta
uooo. reales, quiere hacer otroHeneo de? pared de íamifma
fabrica ,que ha de tener 60. pies de largo,y 48. de uto,ydel
mifniogrueíToi preguntafe quanto coftará > Mukipliquefe los
50. de largo ,por los 30. de alto,fon 1500. Multipliqúense eftospor 4- que es el grueíTo,y es el producto 6000, los quales fon píes
cúbicos. Multiplico también los 60. pies dc lar<ro,que ha detener la fegunda pared, por los 48. de alto, y es e! produelo 28 80.

a rnulnphear eílos por los 4.pies de grueío ,y feráfu
dociuao 11520. Hallados eftos dos números . formefe una reda
toé

> d*c,lsndo \u25a0: Si 6000. pies cúbicos que tenia ia pared pri-
la ídV C°Í °B°' realíS ' 5*o.pies cúbicos que ha de tener

»«?« ' q?c cofhrá? siSO regla, y vienen al cociente2Mo.que es loque tendrá de cofta.
der f^^caíaemo^o. ducados, la bolvió á ven-
QuUdof?a°i!ni -*UtlCVeZ por cient0 - FreS^ntaíe en quantos
áo • s^nl a vender iOrdenefe una regla de tres, dicien^
¿opor elrtl n'Vo" ?ué valdr5n 10<> 8c? Multiplico elfegunStercero ,yfera elprodujo 116 3 800. que partiendo por

5—;ioo
—

4000
Ioo

4 ooooo
o o

8ooóo



/
los 100. o quitando las dos letras primeras ,es lomifmo, yq\¿Q¿
dan 11638. ducados , y en tanto vendió la dicha cafa.

Una Torre fabricada en una fuperncie plana , fe pretende
faber fualtura fin fubirá ella , hágale io figuierte :Pongafe fi.
xa en la tierra ,y perpendicular á ella una regU, ó vara ,que
tenga de alto dos ,ó tres varas , y al punto de Mediodía midafe
la fombra que hace de largo la vara; y afsimifmo al mifmo tiem-
po la fombra que hace de largo la Torre ,y luego con ía fombra
que alargóla vara, y el largo de ía fombra de la Torre ,for«i
mando la regla de tres fefabráel altura que tiene ía Torre jyfupongo que la vara tenia dos varas, ó feis pies , y la fombra
que efte ndió fueron 9. pies, y la que hizo la Torre tenia delargo 120. pues ordeno una reía de tres ,diciendo *. Si 9. mevie»'
tiende 6.. de donde vendrán 120? Sigo la reg'a , y viene al co.-
ciente 80. pies ,y tantos tiene de alto dicha Torre.

De la regla de tres fimple inverfa..

HA.fta aquí feha tratado de la regla de tres direcla, diré
aora de ía regla dé tres (imple inverfa , con algunas quef-

tiones 5 que fe refuelven por ella ,haciendo ia operación que
mándala regla.

Quando e!primer termino tiene la mifma razón al tercero,
que eí quarto reciprocamente ai fegu ido; quiero decir, fi men-
guando ,ó creciendo el tercero, refpeclo óeí primero, al con-
trario ,elquarto ha de menguar ,ó ciecer ,refpeclo del fegun-
do; entonces la proporción es inverfa ,i'ñdincJa ,o reciproca ,co1i
mo en efte Exemplo primero. Sí 20. Oficiales en 16. mefes fa-
brican una cad. ,40. Oficiales en quantos mefes la fabrican?
Aqui^conocido es, que en menos tiempo la fabricarán, pues
ere -nel numero de losOficiales ,refpeclo del numero primero,y alsien la proporción inverfa ,fe ha de multiplicar el primero
por el íemndo ,y fu produelo partir por el tercero ;pues multi-plico 20. por 16. fon 320. Partafe efto por 40. y viene la cocien-
te 8. y en tantos mefes turan la cafa los 40. Oficiales.Exemplo z. Uno con una B.irra que pefa 20. libras,tira 30.pies de largo ..con otra que pe^e 25. libras,quintos pies tirará?Multiplico e fegundo por t\ primero, v fera el produdo 600.
1arta.e por el tercero 25. y vendrá al cociente 24. y tartos pies

Exeffl*
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Exemplo 3. Uno hace un veftido de paño ,el^ qual tiene 7.

uirtas de ancho ,y fon menefter 6. varas jle quiere forrar en
otropaño ,ó tela ,que tiene 5. quartas de ancho ,quantas varas
fon menefter* Difpongo los números afsi 7. 6. ?. Multiplico el
7.por el 6. fon 42. Partanfe eftos á ?. y vendrá al cociente 8. y;
Jos quintos ,y tantas varas fon menefter.

Exemplo'4. En el Preludio de Melülaa^ baílimento para
1^00. Soldados, y con él fe han defuftentar feis mefes; fihuviera
tooo.'Soldados ,quanto tiempo les durara el dicho baílimento?:
Multiplicoios 1500. pi.r 6. fon 9000. Partanfe por los 2000. y
fald-á al cociente 4. mefes ,y medio ,que es el tiempo que fe
podrán fufteatar. -;

CAPITULO XI.

Dí /á Bcf/í!í^í j.mixta,o con tiembo.

LA Regla de 3. mixta,ó con tiempo ,es laque fe dlfponé
con mas que tres feries > ía qua! .aunque fean. muchas,
fe puede hacer efta regía, convirtiendo íos números fo-
lo á tres ..corro fi fuera direcla fimple j y también finnacer efto, como fe dirá en los Éxemplos íiguléntes.

Exemplo^ í. Convi 1tiendo a foíos tres números loque fe pre-
gunta. Si.feis -hombres en 8. días ganan 100. ducados ;los mif-mos hombres en 12. días quanto ganarán?

Reduzcanfeá 3. feries las <r. Multiplicando los 6. hombres
fon i°S laS '\u25a0 fcn 4^' te es P™eí numero , y eí fegundo
losi°S l?P*

%Ue §anaroru Multiplico aoralos6- hombres por
¿na

*
ia

J n- 7-2" y e^e es eltercero. Hecho efto ,ordeno
ré? ?§

n 5 iciendo :Si con 48. gané 100. con 71. que gana»• igaíe ia regia,y viene al cociente ifo. que es lo que 2a-

eaní* **" (?cho íl0rnbres con 6- beftias cada uno de á 8.
beftias° S ';? Z' ias 8fnaron 2.00, reales; diez hombres con 4,

L

ÍTéJ
C

r
00 C 'S - 6 * cantaros ? err *'*•dias,qué ganaran?

da ní^-Z^n Ias 9 - fe"es a tres números ,como en lapaffa-
Jí^¿> a°^°*

OS 8' llorabres por las 6. beftias, y el pro-1

"**4«.por los 8. cantaros , fon 384. jefto por los 2. dias,
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fon768. y efte es eí primer numero para formar la regía de 3. 5el-fegundo fonlos 20b. que ganaron íyel tercero fe hallará mii£tlpíicando los 10. hombres por las 4. beftias ,fon 40. y efte por
los 6.cantaros ,fon 240. y eftos por los 12,días ,y es el produao
2880. y eíle es el tercero? puesíigafela regla de 3. diciendo;
Si 70 8.ganaron 200. con 2880. quéganaré ? y viene al cociera
te 7,5:0, que es loque ganarán. Para la prueba fe puede hacer
ai contrario, anteponiendo primero la hallada, y fáldrán lo?
200,

Ve etro modo ,fin reducirlo a regla de tres direcla /imple.

Exemplo 3. "pRcgunto: Seis Molinos con 4. piedras ,¡cada1

X Molino en 2.días ,y 8. horas muelen 2^0.hanegas de trigo :8. Molinos con 6. piedras cada- uno ,en
\u25a050. días
Bquanto
Bponganfe los
Iros

g~ 4
—* jf

—
150 )Jc 8— 4

—
107 -.

una raya., que divl-
da unos de otros 5 y

porque dice cn el tiempo ,horas ,y dias ,las 8. horas en un ter-
cio de día; conque ferá el tiempo.primero ».días ,y^terciodc
día :_ y el tiempo dc la fegunda propoílcion ,ferán las iz. horas>
medio día ,y todo e! tiempo 10. dias ,y medio jpor lo que fe
dirá en la primera propoficion. Si 6. Molinos en dos dias, y
unterciodedia muelen 250. hanegas; 8.Molinos con 6. pie-
dras eada uno, cn 10. dias, y medio, qué molerán? Pueftos,
como digo, jos números en una linea cdn fus rayas ,que los di-
vida,fe hará una Cruz con fus puntos al fin de'la primera pro-
poficion; y defpues al fin de todas las feries fe pondrá un punto,
que fignifique la letra que fe ha dc bufear. Lueeo para hacer la
operación ,trasladefe elpunto, que efta al fin.^Y fien ellugar
del punto fe hallare numero ,fehará lo mifmos el qualfcha
de eferibír debaxo del guarífmo primero de la propoficion pri-
mera ;y fe han de Ir basando los números de la primera ferie*
menos ia ganancia ,ó ¡as hanegas íde modo ¡aue contados los
números fuperiores ,hafta ia Cruz ,fon 4. Pues también los q¿e
je han de baxar han de fer 4,contando ¿i punco por uoa*ei&*
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o el numero - íi el-

\u25a0tuviere
cn fu lugar.

Hecha efta línea
con los nurr\cros,fe

formara otra debí-
xo 5 empezando á
baxar íos que dil-
tan , pues trasla-
denfe los iW- 9T

'
1"

mero, ydefpues en
la m.ifma linea fe
pondrán íos demás.
Ypueftas eftas dos
feries ,multip'i-
cjueoíe los numé*»
ros de cada una
nnól&>or otros ,y
lo que produciera
de la fuperior, ferá
el partidor ;y el

produjo de ía ferie inferior es lo que fe Ka W^^t<¡fñ
íaliereai cociente ,es las hanegas que molerán ,o numero que

fepide. Pues multiplico 6. por 4. ion 24. Efto por-a. > tercio,

es fu produelo *6. y efte es el partidor. Multiplicolos números

deia otra ferie unos por otros líos 2.?o por 8. fon 2.000. titos

por 6. hacen 12000. y eftos por 10. ymedio ,producen 116oool

que partidos por el partidor y 6. fale al cociente a* jo. hanegas»
que es el numero que febufea.

Ssaí^r— i$o*3*-¿—ror-^-

i¿~4~V^
¿ir »—5

'i?o*8*,6d 10—«

8 4 8
8

20 0©
6 56

I2 O O O
I0¿

r Z
fí % 6 o 00

01480
02Or

i2 0000

6000 $6
<_-

—
'—i

12 6 000 % z fo

El mifmo Exemplo \ ignorando las piedras.

DIfponganfe los números ,como enla' antecedente; en m'ú
linéa. Si feis Molinos con 4.piedras cada uno, en dos días,

J un tercio de día muelen 2 50. hanegas. Pregunto :Ocho Mo-;
hQos ,con quantas piedras en 10. dias, y medio molerán ai504
hanegas? En la pregunta de las piedras pongafe un punco : luego
empiécele ¿trasladarlos números, y fea el primero los 2.2,50.'
SU£ edan al finde 1a íegimda ferie, y vayafe continuando 5efcrn
Pisado los demás ,como íedixo. Ypueftasjas dos feries, mulJ
fc K ; tipli
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Tiph'co unos

¡\u25a0\u25a0^\u25a0^^^^\u25a0^^^\u25a0^^^^H Multiplicoef|tospor4. producen 54000. Suelvo á multiplicar eftos y4000por 2. y un tercio, y ferá fuproduelo 126000, y es la cantidadque ,e ha de partir. Multiplicolos num ros de la fegunda ferieunos por otros jefto es ,2yo. por 8. fon 2000. Multiplico eftosaooo. por 10. ymedio, producen 21000. y efte es el partidor?pues partanfe los 126. por los ¿1. quitando los 3. ceros de cadauno,y fale |cociente 6 .qus fon ias piedras ,ónumero que fepí"
#

e. Ylomrfmo fepuede hacer, aunque fe ignore otro qual-quier numeraste la dicha ferie ,guardando el orden referido Y{1dilpueftos los números ,como digo ,huvieffe algunos númerosanuales ,como fiun 8. eftuvieffe en una ,y otra ferie,óquerosonueves ,fe pueden quitar igualmente ,para que la multiplica^
cion íea menor jpues no por cü~b difminuirá,ni aumentará elnumero ,q.ue fe pretende hallar ,por hacer el mifmo efeclo queen los ceros, quando fe quitan tantos números femejantes en elpartidor ,como en la cantidad que fe ha de partir. Y ñ loe nu-merosoue quedaren en una ,y otra ferie para hacer las muítf-
ÍÉS^S *í°m°qUeda dích°» fe Pudíeren reducir á ™e^es,

i^TTrtl?a Fte 'rercioB . feptimo, u otro

r.dl.iíUC?-cn abrcviar > ¿onmfe haga igualmente ia op«
brí,H J aSd°S ü

r
e3S 5l° qm¡ (e hace perlaore, d.u ,ynogaftar tantos números ,aunque en la fufían-cia es 10 m.fnio que íi fe obrara ,fin quitarlos ,ni

hacer ninguna abreviación.***

M?$*¿*;r
—

AyojjíS
— .—
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ia yo—á
—

4
—, z-r
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.*#* %¿* g** »**
***. $k ***



De la Arithwúca inferían
-

Ti
K¿*/4 ¿fe 3. «fe quebrados ,y enteros.

txempU primero. Si con S. y 1gano 4. yIcón í£Vy|. qué"

\u25a0ganare
? Reduzcafe cada

ino á fu quebrado ,y fe-
rá el primero 17. medios,
f el fegundo termino 19.
juartos , y el tercero 37.
ercios : liagafe una Crux:
;ntre ios dos te tminos pri«
ñeros , y muitipíiquenfa
os 17. por 4^ fon 68. y e£$
os por el 3. inferior , fon
104. y efte es el partidor,
vlultipllquefe el 2. por el
19. fon 38. y eftos por los
¡7. ferá fu producto 140*.

-
L
„

é faldrá al cociente 6. y Jlí
10a

abos que es lo que ganara.

\u25a0juarto
efcribe uno 16. Hojas

media sen 8. horas ,y tres

narres de hora > quantas po-s
rá eferibir ? Difpongo los nu~:
icros en una linea,y rcdaz-
oíos cada uno a fu quebrado;
icgo multiplico en Cruz ,em.
ezando el 4. por 3 3. fon 132:

eftos por 3?. es el producto
.^jo.Hagafe la otra multi-
\u25a0licacion ,el 1j.por 2. fon ?o;'eftos por el 4. fon 2.00. y efte
:s ei partidor > porque fe hate partir los 46io.y haciendo
a operación ,fale al cociente
birá.

8 ,4
•-- —-

12

—
a 3

2

f 9
'

? 7
4 4

Í40Í
o 1©4

zoa

102

í 1-161,-8 3

-
X ~i

4 rd a

4620
0020

¿00

4 ?
~
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Si fueren quebrados folos ,fe hará de Ía mífma Forma :muí;

tlplicapdo en Cruz jcomo en efte Exemplo. Si enl. dé hora
4

sana 2, de ducado, enl.
-3 4

de hora que ganará lEfcribo los

\u25a0quebrados
en una linea ? hago

luego una Cruz, y multiplico
el 4.por el 2. fon 8.y efte por
el 1. es 8. efcribo el 8. delante:
luego multiplico eí numerador
3.por el denominador 3. fon
9.y efte por el denominador 4.
fen 36. pongs fe debaxo del nu-

merador 8. y fe rá ía reícuefta de ía ganancia £. abos, que abre-
i6 . '

4 3
I ~

r

VÍados fon A novenos ,como fe ve figurado,
9

CAPITULO XII.

Dí la Regla de Combañiasl
A _Reg«a de Compañías firve para dividir un mimbrodado en partes proporcionales á otros números :efta re-:

JL__J £Ía_es;tói nos maneras ifimpú^ o ccmpueftai en ía pri-
mera fe. reparte una cantidad en partes proporcionas

P"i
üJÍis., finque fe atienda á tiempo, ni ocr¿s cofas jen

\u25a0g^z fe atiende al riemno. v httz^&rétí^^tmás n;¿

PP^ü Regíale Compañías fin tiempo, hecha por foto-re-ca ,aunque f%an qu
-
:ro ,¿ íeis ¡os que hac£n compa.

% aos '¡ ;;:

Exemplo r. Quatro hacen compa-?
I-i*0 sm . u erimero pene 220. otro 20°*

loo:erro 230, hallaron de ga-
I^m 5 \T « reales ,que le teca a ca-

Wfsssm Pcnganfe las quatro pam-
pas que pufieron debaxo una de otra

Ifumeide ,yd fumma es 73c. eñe es

iíi;' ; -i j6

7
--

O c z f



T)elAMthmfMMen0 *: , W

\u25a0el
partidor : luego

partafe los f
* i.qlie

ganaron, añadiendo
primero á la ganan-:
cia, por regla gene-
ral,cinco ceros ,d
tres a lomenos ;pues
añado 3. ceros á los
y 11. y fon j11000. q
partidos á los 730.
que- pufierom fale al
cociente 700. multi-
plico por \%o. faíen
48000. quitéis los 3;
ceros}}7 quedan 84 y
es la ganada del pa-

lmero. Multiplicólos
I700. por los 200. que
Ipufoel fecundo, y fa-

f1
!Xo 0Q

o 00

1 700

110

84100^

700
200

lyob
180

¡a 401 00 o
a 2 élóqo

7 00

23 o

16 1io oo leal produdlo 140000
[ qüiteníe3» ceros, yí

puedan 140. ganancia del fegundo. Buelvafe á multiplicar los
700. por 180. y fon 126000. Apártenle los 3-5 ceros ,sy quedan
126. ganancia del terceroi MultípHquefe afsimifmo los 700. por
2.30. que pufo el quarto ,y ferá fuproduelo .16- 1000, dividanfe
los tres ceros ,yqueda 161, ganancia delquarto ,y efta feneci-
da laregla: «aprueba es ,íunieíe ía ganancia que lleva cada
uno, y harán los 5.1 1. ganancia principal. Sien las tres letras
que fe apartan, que en el Exemplo dicho fon ceros, fueffen nú-
meros ,fehan de fumar jYafsimifmo ¿4 en la partición fobra-
\u25a0re algo,íumefe todo junto

3 y faldrán les primeros los ceros aña-
díaos ;ylos enteros que quedaren defpues acia la izquierda s fon
jjGiaades ,que fe han de añadir encima de la ganancia ,quegevan todos, y hará todo junto la ganancia, yprincipal ,para
ier cierta lacuenta. ,
U¿

xemf-° z- Quatro hacen compañías ,ypufo uno £oo¿re$<

rcS^lCro8í? '0tr°9f8- ocro *3T4# bailaron de ganancia 894.
e-X^^-f toca a . ca da uno; difponganfe las quatro partidas
>Jtt.o arrapa, y ferá iQ ue pUflcron .todos35>57.añadanfe cin-



-id W&díAd^hrimeró|
co
ganaro.y ferán
Partafe efta
los fale
te
pilcando

I lo uno pufo,
Iquitenfe las
Iprimeras por
Iceros que fe
Ilo la
Ida de
Icada Defpues fu-
\u25a0 rnenfe
Ide quatro
Iclones con lo que
Ien cuenta fe
\u25a0 de ,
I5. y los entero?
\u25a0 que defpues feIhan
\u25a0 lo cada uno

\u25a0 de ,y fe ha de
\u25a0 fumar ,y toda ia ga-
\u25a0 nancia , fc

\u25a020
1
|Regla de Compañías por

do lo que pu Cerón toJos ,«elpr!mer llAf££A$A?rA.
S yd tSrCero '? Pufo c /uno.í u-uciianao tantas recias de*rrpc nr^^nu~ i_ »

PBod y relülviBnaoUs ' fc hdkri io qlie ha dc Bev« S£

'.

¿0G¡ ..

8f¿

í'5 4 3

3957

894ÓOOOO
00266 ? 7 £
0234735r$9f7 614

1 3
o

2*2. s 9 z cociente
6 Oo

Mí jíaoo

ata
az 5-9 a

8? 6

1 119 60
18073 <j

1931387^2

gg¿* ¿ Compañías compuefta.

S á~^Tf amaS Sy J lS7p°*H por ios eau;



|Z3¿ la Arithmetica Inferior. *¡p
ocres mefes ,feha de reducir á una mifma efpecie ;quiero

*¿ca¿ que fieí caudal que pufo uno fue por dos años, y otro por
mefes', fe hagan los feis años mefes jy fihuviere días ,fe reduci-j

tiel tiempo de cada uno á dias.
Como en efteExemplo; Tres hacen compañía, pufo uno

6 educados per tiempo de un añojetro jo.ducados por tiempo de
g. mefes jel tercero pufo 170. ducados por tiempo de 4. mefes,
y8. días, y ganaron 600. ducados ,qué toca ácada uno„porquc
el menor efpecie fon días? Reduzcafe el tiempo de cada uno á
dias, y ferá el aio 36 5. ymultiplicando efto por los 60. es elpro-
iuclo 21900. caudal del primero. Reduzco adías los 8. mefeS

\u25a0indo
por los días de cada mes.

f fupongo fon los quatro me-
es de á 3 1. dias, y los otros

le á 30. ferán 244. dias. Los
males ,multiplicados per los
>o. que pufo ,fon 2 15)60. cau-
la! del 2. Reduzco afsimifrno
m quato mefes del tercero á
ias ,añadiendo los %, dias
ias,y ferá todo eí produclo
30. que multiplicados por
3s 170. que pufo, fon 22100.
audat del tercero. Pueftas-

-_
—

-,vaUÍ u41*en fu linea, fe formará concías la regla de Compañías fimple s deia manera que queda dU?no ,y ikvara cada uno en proporción lo que correfoonde deios 600. ducados, que ganaron.
¡¿ía=ra q>1? fe fePan difponer ias reglas de compañías ,quan-
\u25a0Pjw *a;aíguna con algunos quebrados ,diré primero ía ¿Ha
És rd-í« -i *ae oufear un numero ,que tenga en si..fc-i-es que íe pjde ;corso fi preguntan :qué numero ferá en
7j ... el que fehalle cabalmente? Multipliquen-:
:f- ¿- «Í X ¿fe los denominadores unos por otras ,y
1 3 4 f ferá todo elproduelo 120. Yen efte nua
t, mero fe halla juntamente las partes pedij

Piden un numero que tenga i, i. L y L hagafcloir¡¿
-JJl multiplicando I05 denominadores unos por. peros

9 cuyo

dias.
3 6 j—\u25a0»

Z44
170

60

11500
a i9 6 o—#
11IOO
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producto ferá 1680. yefte numero es el que tiene fas partes qdafe piden. Si en las partes que fepiden huv íeíTe algún denominador ,que parca Igualmente a otro denomínado'r ,fe efcufarímultiplicar por eí mas pequeño ,como fipiden un numeróle
tCnsi rfr?srcufsr" aU-7 eI 5-y mu Itipliquefe el 4.pord
r
6, fon 24. y efte 24. tendrá i,I.i,y i». 1346 * .

?uma<fM fe hace en tudas las Cathedras ,que ¡UniánEclefafica)
por la regla de Compamas.

EA Igleiia de Toledo tiene So. cuentos de maravedís dé
renta cadi año ,y fe han de repartir en efta forma: El

Arcobifpo ha de llevar flete partes >• las Canónigos quatro par-
tes dos Racione ros úffipartes ríos Cape llañes una parte; la Obra
media parte > los Sacnftanes una quart a parte jlos Campane-
ros ,y Peones una tercia parce ;ia Contaduría un quinto de
parte. Para formar efta cuenta, bufquefe un numero ,que ten-;

ga LAA Apor ía regla dada ,• el quaí ferá eí numero 6o.Lue«Jz 3 4 5
go multiplico el 6o. por las partes que ha de lleva r cada uno,y
con fus productos fe ha de formar una Regia de Compañías ,y
ilguiendo laregla ,fe le dará á cada uno juframente lo que le
toca de renta de los 8o. cuentos. Pues multipliquenfe íos óo.
que es elnumero hallado ,por 7. partes que lleva el Arcobifpo,

I
ferá fuprpduclo 420. caudal, que pufo eiprime-
ro.'Multiplico los 6. por las 4. partes ,y es el
produdo 240. caudal del íeguedo. Multiplico
el numero 60. por dos partes ,que lleva otro,y
fuproducto 120.es caudal del tercero. Buelvafe
á multiplicar el óo. por una parre ,y fon el pro-
ducto 60. caudal del quarto* Multipliqnefc >J*
faquefe la mitad de los 60. y fon jo.caudal ¿^
quinto. Y para el fexto faquefe ía quarta par-
te del numero do. y vendrán i?, por caudal*
Para hallar el caudal del que lleva el tercio ,.ía»
quefe e! tercio de los 6». fon 20. y para el uíti'
mg faquefe .el quinto dsi uumero ¿o. y ionp*

Wc¿~y

420
'-40
•20

O60
C30

OIJ

020

Oí t,

917



V/d
' ,; ' ' 'i i,'1 /

' ' ; r Si
-aadaí ;que pone. Difpongafela regia,como las antecedentes

r fomente las ocho lineas fupueftas de caudal ,fon917. fu total
famrna ,y es elprimer termino, Eí fegundo termino ion los 80.
(¡usaros de .renta s y eí tercero ,elcaudal ,que efta puefto en U
lirJudecada uno. §igafe ía operación de la regla dada s y fe le
cara á cada uno, lo que le correfponde en proporción.

Si fe forma una regla de tres para cada §no . con los tres

temimos dichos ,diciendo por él primero caudal ;Sí 6 17. vie-
nen de 8000000. de qué vendrán 420? Y fígoiendó la reglad
ven irá al cociente ios mar a vedis ,que íe tocan al Arcobifpo pof
fus 7. partes, y aísi fe ha de hacer con íos demás incerduades*

•
—

O/rd de Competías.

QUatro hombres-fe pufieron á jugar a íosNaypes, al juego
que llaman Cafcareía ,cada uno para si¡el uno perdió 9.
reales 3 otro 1 3 otro 1% y elquarto loganó todo,y dixo:

jo que he ganado bolveré á cada uno 3 con calidad ,que hagan
Jcuenta de modo, que eí que perdió menos lleve tnasVy elque

\u25a0perdió
mas lleve menos 3 en pro-

porción., como fi fuera uñí regla
de compañías. Sumenfe las tres-
partidas que perdieron los tres, y;
fuman 41. Relíenle de 41. íos 9;

del. uno, y -es el-feGdüo'j*. Reí-!
tenfe de los 41, los 13. del otro,1
quedan 28. y reliando de íos 41.los 19. del otro .quedan 22. He»
eho efto ,forrnefe una regía de
compañías con eftos 3. números
32. 2,8. 22. fuponíendo ganaron

que oerdiA o AK a
,¿, #3 '*figu"mdok "gla 5 viene al

dídio £ i^al.qoe perdis 13. je vienen 14. y al que per**o,,. le correfpopden n. como fe vé ai margen hecho,

9
l3 41
£$ 9

4i
13

4* 32 28

3 2-

2 8.
aa-

4.2

ÜMrf*. Otro de Compañías.
-fflhlf^b2 FuSníe en ua JMC*incon cinco canos: el!W^¿? ScdtóíS UC ? 0*ue,v,ac

r
ian cabe 800, arrobas de£8»f gluno íoio¡llena eldicho pilen en un dias ficorre
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el fegundo folo,le llena en dos dias ;el tercero en tres días • el
quarto folo en quatro dias s. y el quinto le llena en feis dias-fi los abren todos cinco caños á un tiempo , en que tiempo
baciaránlas 800. arrobas coa que fe llena?

"

Porque ei día con fu nodie tiene 24. horas ,bufquc
le el numero en que quepan ellos cinco números r. 2. 3.4. 5que ferá el 12. Partafe aora por cada numero délos cinco'diiehos,y fale al primero r 2. al fegundo fale 6, y al tercero fálé 2

\u25a0
y al quarto le toca 5. y al feis toca %. con
cíeos cinco guarifmos Le ordenará una
regía ds compañías , fuponiendo es el
cáudái de cada uno de los cinco ,gana-
ron 800. Sigafe la regla , y fale al pfi.
mer can 3 \r. yi.arrobas ds agua :al
sssssssssssssssssssmí

3 5-5

9

8 a5 fegundo 177. y al tercero 118, y088

\u25a0~
4 al quarto 88. y1y al quinto jo. y Z.

2
u 9

' '
J

27
abos de arroba ,y tantas arrobas derra-
mocada caño, comenzando aun mifmo
tiempo todrs. Relia f,oer aora, en quan-
to tiempo ociáronlos cinco caños las
800. arrobas.- . r 7

-.-- -
~HÍlon,que llena cada día un caño, que

lera ei primero un pdóá entero ¡cu fegundo medio piloh¡d ter-
ceto un tercio dc! pilón sel quarto cano llena una 'quarta pa«e
del pilón 5 y el quinto un fexto-, SL0* fumados hacen 2. y L oi-

gafe por regla de 3. Si dds pilone*-, y quarto los llenan crt 14.ñoras,uno en qu antas le llenará ? Y Siguiendo h regla , faldri
al cociente 10. y i,que fonias horas ,que corriendo todos ju*
tos,, llenarán el pilón dicho.

800

Regla de Tefiamentosl
&r*_Exemplo, QEdro murió,y dex& tres mandas ,yV*}

JL ellas iaoo$u ducados iá laprimera naan^



De la Arithmetica Inferior. Sy
•liriamicad íá ia fegunda el tercio ;y á ia tercera la q arta p ir?
í¿ quanto ha de llevar cada una de los 12000? Bufqueíe un uu.

tnsro que tenga las partes dichas, que

\u25a0
ferá el 1z. que fumitad es 6. eí tercio
4. y fu quarto 3. Sumenfe eftos tres
números, fon 13. hecho e'to,f^rmit
ía regla de compañías s diciendo. Uno
pjfo 6. otro 4. el otro 3. ganaron
12000. y haciendo'fu operación,vie-
ne a cada uno lo que ie toca jpues al
que ha de llevar la mitad, fon í^iS.
y -fabos :al de la tercia patee le to>
sWi1 3

a -ms
4 -J^l

179 6

12000

can3^92...y ~4 abós: y al d; la quarta parte 2769. y -i abos¿
n j ; n

que fumado todo ,hacen los 12000. ducados que mando.
Otro ExempU. Pedro ,quando hizo teílamento , tínía (\X

muger preñada ,ymando ,que fiparieffc hijo,lle^afie las tre3
partes de fu hacienda, ylamadre la otra parte; y fíparieífe hija,
«jae llevaííe la madre las tres partes ,y ía hija la una parte. Suce-í
dio £}uc murió Pedro,y la muger parió liijo,yhi)a,qué le tocará £

\u25a0cada
uno deabooo. ducados que dexoS

Porque la hija ha de llevar una parte,'
y la madre tres ,fe pondrá por la hija
nPA *.P°.r la m3^r« uu x. y porque pa-
rió afsimifmo un hijo ha de llevar \é
madre una parte ,y el hijo tres tantos
mas ,que ferán 9. Hallados eftos tres
números ,fe ordenará la regla de com¿
pamas, diciendo : Uno pufo 1. otro3;yotro 9. ganaron 20000. figuiendo la\u25a08'ade,.tocarááIahiJa,j 3 8.y £. abos ¿y a la madre 4*1,.;

? 73
abos s y al hijo13 84^ yiabo's ,que fumados hacen io§

l°000 * ducados W áexó de hacienda.

tH-8
3 m¡6 ,5

1 3 8 4-6

r 3 20 o o o
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?empardas de Quebrados fofos.

Res hacen compañía, uno pufo medio Lotro un tercio r
2 " T

otro un quarto 4 ganaron tres quartiilos ique le toca á cada
uno? Pongo los quebradas que pufieron en linea ,multiplico losdenominadores unos por otros ;que apartando e! 2. fon r2 Ju-go digo :Umitad de 12. fon 6.U tercia fon 4.J el quírtofenT"
%>igoia regla de compañías con eftas tres cantidades, diciendo'

\u25a0Uno
\u25a04. otro

BLhago
1 1 3

J i
3 4
I2

r3

4
cion , paito!

4
a 13.. enteros, ía-
ie al cociente!

6

4— 7* xi 18 L 3i
abos :- íuesro muí-
tipíico!por 6. y

52.
5 5* ffc* 5 z -

,0

ferári
— abos.qus

es lo que ha de
llevar el que pu-
foi.multiplico!..

abos por quatro,

fon IA abos ,que
$z

es lo que toca al

1Ü? <?- T Jé"
9 3 \u25a0?

$2, 4
5-

5 a 5*

er tercio .buelvc a multiplicarlos! abos por 3. y vienen
sssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssmsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssss-anos ,ganancia del que pufo el cuarto. La prueba es ', que

lm fz abos ?q!^ fuman las eres ganancias ,fcaa los fha^ rs
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afsi la operación. MultipÜquefe en Cruz los L9 abos con los!

y fi frene igual el produdo de las dos multiplicaciones , fon

io'=!lo mífmo qus los!9abos.

mitraprueba. PatLafe ios 3 9.íale al cociente 1. no fehaga cafo
\u25a0del 1. buelvanfe á partir
B32» 13.
Ben la partición eo-
Bcience
Bpartir
Bfaldra
\u25a0c debaxo
[minador a y fon los!que

y*
1 3

3 9
o o OO

35»

3

4

4

naron.

CAPITULO XIII.

De las Reglas de aligaciones % órnemelas*

ALIGACIONES una mezcla, compoficion.ó liga de
algunas eípecies diferentes ,como de oros ,tr gos ,vi-
nos B laí}as s &t:- para.que refuke otra etpccie media en
perfección ,y valor ,como mezclar oro de 24. quilates-on oro ae 16 rBfdtará una efpecie media de menos cüiina.

1 ST^U? s
(

sdp *4.Xde mas ,que de 16.- -
\u25a0 . -"-.

la r¿** reg '?a 2e A1''§ac *
ÜD ies en dos maneras 3 la ymz'jtmple ;\u25a0 ya o a compñefia: En la limpie fe mezclan íblas dos eípecies ,yconcurren íe^ rp^mBr.f „ / /* •• J"

oqc f¿ 4„
l.,r1»-tvím»Bps ,que ion <?//>¿?a¿? mijur,menor yy media,

dades dJí -^W US Preci
*
cs > o perfecciones ,flas-tres canti.

coaímkfV «pecie mayor, menor ,y media. En la aligación
iu^i%m V ds dos efpecies, que fe pueden reducir á.liatroclaíles de términos. Efpecie medía ,efpecies ., que

?e mezclan diferencias ,y cantidades de las
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aligaciones fimples.

BT
1IENEun Platero oro de 23. quilates;J_ efpecie mayor ,yoro dc 1?.auilarec*

t hacer una mezcla de modo,5¿j£2
aro de 22. quilates. H °
¡s mayor 13. aun lado, y la menor xj.'dej
baxo,yla media entre los dos ,que es 22como fe vé. Tirenfe lineas en Cruz$ refltefe 1j.de 23. y eí reílduo 7. Pongáis

donde guia la Cruz. Rcftefe el iz.de a 3
-

y el refíduo 1.pongafe debaxo. Refteíe eí
íj.efpecie menor dc2 3. efpecie mayor,

!.cfc.iWcdcba». Digo, pues, que en cada 8 oncasdemeztés •IM *Tr7'e°f**¿e ¿3 quilates, y t,onCa deí,. ¿üS
tes y coneítoferánias8.on§asde 25 .quila!;e; '

fus P odu
Uíoa^;qUe P°r 7.y u.por 1. foniq P^du.to, i76.y multiplicando zz. por 8.hacen ios mifmos

- -z 3 7

tes en a,?-UICrC */¥
*

S-U? a P
°rd°n de cro<íc

-
2. quiía-quiittel f

CnC
'e dG í01105 d°S oros de *

3- quilates ,y de 15.2? regI
«
S de>C

°n U« ******hal
oroH- m

CI aí° Pr°Puefto- se quiere hacer ro. oncas de
&*2rVSá?2

''*
d

fi Cn 8 füm*dc W díf^nci?. ha
r-^igo la regia, y viene 43. L Ordeno otra regla de 3.Si

cn1 S.fnoima delasdifercncias,ha 4
deaver x.onca en i?. quila.c-^^.fumma déla mezcla, qué ayr¿? y

o. oncas. Desfonde fe-
J- las dos rcSias de $.hechas, que ias diferencias 7¿ y r.
?orcionaíesconlascantidades43.y!yíy !que de

b*&xefpecies fe han de echar.
4 4

Rey ce Zaraza nV w;.-% u ,
H¡eron>- -
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Biandodár á un Platero ioo. onceas de Oro de 24. quilates ,para
que fabricaíle una Corona ,y cí Platero pufo mezcla de Plata;
*cí Rey» rccelandofe de eíio, le dixo á Arquimedes lo averiguaí-
íe,fin deshacer la dicha Corona. Arquimedes y ufando de las
redas de la Hydroítatica ,tomó un pedazo de oro ,y otro de
plata,ambos de igual pefo,cada uno con la Corona jy llenando
un vafo de agua ,metióla Corona dentro ,y pesó luego la agua
que derramó ,que fupongo fueron 81. oncas. Bolvio á llenar el
mifmovafo,y metiendo eí pedazo de oro, obfervó que vertió
8o.oncos. Llenó otra vezel dicho vafo ,ymetió- en él el peda-
zode plata ,y falieron^o. oncas jpor donde conoció que avia
mezcla, por razón de que la plata es menos pefada que c! oroj
y en un mifmo pefa de plata ,yde oro,es de mayor magnitud ia
piara :con que precifa mente ha de ocupar mayor lugar. Pues
aviendo hallado ,queda Corona vaciaba mas agua ,que el peda-
zo de oro,de igual pefo, tuvo por cierto Arquimedes ,que el
Platero avia echado mezcla.

Para faber quaota plata mezcló con eíoro s fe formara unaregla de Aligación por el agua derramada con cada metal. To-
mefe ia agua que vacio la Corona por la efpecie media í y ía
B*&&x$iúemti<s&ora, yla plata por las efpecies menor ,y

\u25a0H
mayor ,y eícdbiendo las diferencias

\u25a0 en Gruz, y poniendo ía fumma ro. íe
\u25a0 dirápsr regías de 3., SÍ íasfusimasde
Ilavdiferencias 10.di 100. la diferencia

\u25a0 -de 9.que dará? Saldrán 90. oncas de
P oroiyla diferencia «*onga de piata dá

00. 10. y tanta mezcla avia. Efto íe fupo-
me7cr„ aV^ 1 ? s * ue la Cor°na no avia de tenermezcla de otrometal ,y que avia de fer foiida 1porque fitnvícf-
*£ v^n

r
COnCa V^Mthmayor magnitud el mifmosg de asua ??

tale I7le*k< ? Cofech?fo cIe«e dos géneros de vino íel uno
*»*lefcU *

? £r0 kP y {3uifiera hac«r fc>s dos -eneros
Wá t tea?/,

va^? modíd ?d la venta, que valieffela ar<d
Wfesda • o

y u° s y*uiere hacer 8o
-

arrobas de dicha*Sqffl^"^^ yquantas de á¥*a*lajgerencias, como íe ha dicho,.y íalen 2. y medio;

9 O. Io.

8«I
8 O» 9. 9 0;

IO.
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y i.y medio ,que fumadas fon 4. Dsag;
fe por regla de 3. Si 4. fumma de las &ferencias ,áh.n i.ymedio de la efpecie
menor 3 en 80. qué avrá? y falen 30. S as
arrobas de la efpecie menor. Ordenefe
otra regla de 3. Si 4.dan 2. y medio, que
darán 80? y vendrán jo.las arrobas que
hade echar de la efpecie mayor, cuya
prueba es multiplicar las jo. por 9. y las
30. por 5. hacen los dos productos ¿00,

igual al producto de las mifmas 80. arrobas ,vendidas por 7. 1medio. \u25a0\u25a0'.-" 7
- .

4 Tr
.2

. 1
7 r

1 i.

¿¡ligaciones compueftas.

DEL mifmo moio fe efcrlhen los términos en las Alisado*
nes compuertas ,que en las limpiesimas ay la diferencia,

que las parees d-s ía mezcla no eílán ncceíTariamente determi-
na das, corno lo eftán en las Aligaciones (imples ,por podeifeto:
m¿r mas de una eípecie. que de ía otra, ycompenfar la qualidad
de una efpecie con la quantidad de la otra;por cuya razón fe
pueden hacer de dos modos. Elprimero ,pot muchas Aligacio-
nes limpies. Yel fegundo ,por una fo'a compuefta.

Exemplo Primero'.
-
UnPlatero tiene tres efpecies de Oro jes a

faber, Oro de 23. quilates ,Oro de 20. Orode 18. quiere hacer
una mezcla ,que fea Oro dc 22. quilates ,y han de fer 1yo. on-

\u25a0£as jquantas on^as ha de echar de cada una de las efpecies di-?
chas í Para efta ,y fus femejantes ,es oeceífario hacer desala
gacícnes fimplcs ;y refpeclo de que ncceíTariamente ha de aver
una efpecie mayor- y otra menor ,que la medía ,para fer pefsl-
ble la aligación .fe aligara primero el 23. con el20.eñ Ja una»f

%1 23. yel i8.eniaotra iy figuiendo las reglas dichas, fe hallara
"CU la primera 2 ,yiA ñor diferencia ,fu fumma 3. y en ei otro 4
fi.y fujumma de diferencias 5-. Con que ordenando con eft*s
diferencias ,y fumas de ellas quatro regias de 3. tomando p^a

'eadauna arbitra ríamenee ¡as ongas que fe quifieren délas ísSP*
que fe han de hacer de mezcla 4 fe dallará Ja proporción oue -í«
fcaae echar de cada efpecie. pues en la prime p¿>aligación fSO*
gafs 8?, y en la fegunefa las 6¿. cumplimiento á~ias i?o. 1
¿igafe íg^V^^^.ii^ra^4eftas,gdí¿gai^ hade-aver
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de a ¿?« quilates ,en 8 5. qué avrá ? y fáldraá $6. y t oncas.

Ordenfe otra regía de 3. Si en ?. fumma ditas diferencias ,ay u
ds 20. quilates ,Vn 85. qué avrá ? y faicn 28. on^as }y un tercio
deon^a. m

Para ía fecunda aligación íe nann otras dos reglas de 3.Si ea
j.fumma de las diter.en.eia* >ay 4- de ¿3. quilates, en 6. que
avrá ? y faíen ?2. Otra regla. Si en f. fumma de ías diferencias,
ay 1.de ia efpecie de 18. en 65. qué avrá? y falen^. ongisjde
modo, que falen de ías quatro regías executadas $<5. y Ly fz¿,

dé oro de 2.3 \u25a0 quilates (por ayerfe ligado precifameate en las dos
aligaciones eí oro de 23.) y *8.y i.deí oro de 20. quilates, y i$¿

del oro de 18. Con que fe avrá de echar 108. y 1 ongas d|
oro de 23. 2?. y £ deloro *o. y las 13. de oro de if. que fa
madas ,hacen las 150. ongas de oro de 12. quilates.
jLaprueba es, que multiplicando 108.

*
por fa efpecie zfl

ta'en i49P.y I.ylos a8.y !,pot 2.0. líacen fSS^^S?
S&lTSlwí^".?* « 35o0.;gJai 4
«fiferfn^'" *'• Wri.Üabradortí««« quatro efpecies -de trigo de
uAZT'C1ÜS : '\u25a0\u25a0 \u25a0 ll3nasas,de S "•rea!e =:So -**

? «da--¿¿°';;^V* tCa CÍ
'

?' 7Bhane ?as de *4°- reales, quiere

WS^T;" 5 P"c!o5,y ferán los producios da

los Uoo. á los 3 oo. fa!e alcociente ,8.y i.quel eí
Kueba es multarlas 300. hanegas por las

£>
°* 8áoo. reales .igual ifivendiera cada efpecie'de por
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\u25a0hero
fehalla con quatro géneros de vi.ro de diferentes precios. Tiene 30"arrobas dea 16. reales ,y 75. de á 11*

yS2.de áp. mas 90. de á y. quiere
mezclarle todo. Acornó venderá ca-da arreba, de modo, que haga el mif-
ino produelo ,que fivendiera de por
si cada genero 2 Multipliqúese ias ar-
robas por fus precies .y ferá todo fuproduelo 24^93,. Sumenfelas arrobas,
y ferán 277. Partanfe íos 8493. por
los 277. y fale al cociente-?, y á eñe
precio fe ha de vender esda arroba de
vino ,defpues de mezcladas. Parala
prueba ,multiplioucnfe las 277. arro-

.- . . . &<% 149 x. Igual á lo que importan,
vendidas de por si cada genero por fu precio»

Exemplo 4. La cuenta tari celebrada ,que llaman de! día hoco,
'fe puede refolver por efta regla de aligadores compueftas ,la
flual es ,puedas diferentes cantidades en diftintos tiempos 2 ga¿

30
—

16 .480
8iy

*73 8
4? o

7s—ii
82— 9
60 I f

%77 2495

2.49?
0000

3,77

nar a 5. por
100. hallar elEntf.de Enero pufe 8 00.

£h i5.de Febrero. 70c
En 12. de Margo— 5 5 c-
En 20.de Mayo—— 1000-

En 24. de Julio -0900.
En 15.de Septiembre- 60c
En4, de Noviembre— -sr o o-

-001

•042
• 066
lS 5*
-z o c-
.1 y v
305-

—
!oo

294.00 c!ia fixo, en—
3 6 3 00

1 35000
que cí dine-
ro quefepu-
fiere empie-
ze a ganar
rodo Juntoí
demodo,qífl5
á otro día»

1 80000
151 800
1 y r 5 oo

505Í0 6 8 4 8 o lo
como el ha-
llado, fe cum
pía un año, ó
fepueda aj^f
tár flxamen-
te el tíemp 0

cabal que le
J r

tuviere puei-

68480
3 7^3 5

°3

J 35 ÍI_
Í©1
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kan años, ó mefes, la qual fe pone, co.no íe vé, al margen.

Veafe ios dias q-ueay defde 6. de Enero ,que fue el día en que fe
pufo laprimera cantidad, hafta 16.de Febrero, que pufo lafe-
gunda, y fecontarán 42. dias ,contando el mifmo día en que fe
empezó á poner , fegun fe practica ,y enfeña el Padre Pedro
Ulioa,de la Compañía de Je fus ,en fus Elementes MathematÍJ
eos ;y de la mifma forma la trae Martín deEfpeíeta en fiíLibro
de Cuentas extraordinarias ,ImpreíTo en Zaragoza año de 1704,
yafsi fe ha de poner delante de laprimera partida 800. un 1. £
los 41. dias ,que fe han contado hafta 16. de-Febrero, fe eferibi-
ran delante de la fegundü partida ,puefta 700. Y defde roB de
Febrero ,hafta 12. de Margo ,ay 24. dias ,que fumados con los
41. hacen 66. que íe eferibírán delante de los 5^0. Ydefde \z.
de Mar^o ,hafta 20. dei'Mayo ,ay 69. dias, que fumados con los
6¿.fon 1351 que fe efcríbírán delante de los 1000. Y defde 20.
de Mayo, halla ta^dejuüo^ ay 6?, días, que fumados con los
15*. fon 200. Efcribanfe delante de los 900. y contando defde
H- de Julio,hafta -j j.de Septiembre ,ay 53. dias ,que fumadoscoa los 2,03. hacen 253. Pongafe delante de los 600. ybolviendoa contar defde 1f.de Septiembre .,hafta 4. de Noviembre ,quede el día que fe pufo laultima cantidad ,ay yo. días , que fu9
madoscotilos^3.hacen 3 o3. losquales fe eferibifán delanteae ios 500. Hecno efto , fe han de multiplicarlos dias que cadaPirtiua tiene ,por elcaudal donde fehalla ,y clproduclófe pon-

EaSTT' y echasCo^ s las multiplicaciones ,fe pondrá el
mmmá% C% Cn ¡l¥a }

7 fu!Tiarán tudas • y k™ toda
darXf 4 * S^e^ afsimifmo tod islas partidas délos

faciendo ia operación, quitando un cero á la cantidad ,y otropartidor, fale ai cociente 13 y.dias, y feí abosdedia,abre-

j B //^ldaBd? h¿líata fe incluyen, ycumplen los>>-aias, y
__

abosen 20 Hp Mivn ™ 6* „u a i j-
101

ÍU,X y —, abos del día 2r.

año, queTr?zonde !íTr*r°" á °
tr
°*día 3

?=aedio «ítu-ldCÍ**"orio°* fonlosmtercffes m*.ducado****>.Si eí tiempo que corr ieíle fueífen algunos dias mis d¡í
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año, ómenos, fedirá por regla de 3. Si en 3^, días que tienéun ano', ganan 2*2. ylen tantos dias que ganará ? figuicn.
doía regla, vendrán los IntereíTes correfpondientes.
. Para faber ileftán bien contados los dias ,fe mirará f]con-

forma el día nxo hallado con ia partida puefta en ia ferie délosdías ,y fe hallará en los 20, de Mayo,que es quando pufo ¡a uítima cantidad, contando hafta efte día los que ay defde 6 de"Enero ,que empezó jpues hígafe,y fe hallarán los mifmos t? <
¿ias. 3'*

CAPÍTULO XIV.
De la^ Reglas de Faifas Pofic iones.

COmunmente llaman los Arithmeticos Regia de Faifa Vo¿
liciónauna regla de tres ¿ fundada en uno ,o dos nú-
meros^upucítos, que procediendo, fegun el tenor dela queftion, ño ía fatisface» ,rúas por la regía de tres feconfiguc la verdad. La regia de faifa poíiclon es en dos modos?Iauna/i^,en!a,qual folo fepone un numero ;ia otra eseém¿

puejra ,que neeefsita de dos fupoílciones. Puedeferefolver qual-
quier fupoficion fimple por la compuerta ,mas la compueftano
le puede refolver por la limpie.

Exemplo primero ,de una faifa porción par un numerofoh.

prdro pregunto 2 uno ia edad que tenia ;refpcndio, que no fe-a. acordaba, mas dbia >queíi á ios añosquetenia Juntábalamitad mas P yh tercia ,y quarta parto ,y qaatro anos mas ,.ha-
*>2u toaos zocaños, Q^ntos años tenia;

>.-_«.; ,tjofircenga ,_
_

._ <sra eínumero 12.

Aoradpongo ene numero por ios añOs^y dco de cí las parres
-^.:a,, ;í>n 13-nimaaas coníasii.haceñ sf y tendré iosdoS
-unieres conocidos 15. y 12.para formar una reda de 3. Hecho
a^'^^^^^^d—^^^^^eírodelosloo. los quatroanos 7yRedara 196. Sigo!*regía, dicísnd¿: Si 25. vienen de £u


